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ВСТУП
В умовах глобалізації сучасної світогосподарської

системи та лібералізації правил міжнародної торгівлі
принципового значення для національної економіки
набуває паритет фінансових умов і фінансових резуль1
татів учасників економічної діяльності. Без умови пари1
тету стартових позицій в економічних відносинах націо1
нальні корпорації витісняються зарубіжними конкурен1
тами з усіма наслідками для соціально1економічної, гро1
шово1кредитної та політичної систем національної еко1
номіки.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ НАУКОВИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Спроможність до міжнародної конкурентоспромож1
ності окремих підприємств, регіонів, галузей та націо1
нальної економіки в цілому досліджено у роботах
вітчизняних вчених В. Александрової, Ю. Бажала, О. Бі1
лоруса, В. Будкіна, В. Гальчинського, В. Геєця, Б. Губ1
ського, Б. Данилишина, М. Дудченка, Д. Лук'яненка,
Ю. Макогона, В. Найдьонова, В. Новицького, Ю. Пахо1
мова, А. Савчука, А. Семенова, В. Сіденка, І. Спиридо1
нова, А. Філіпенка, Є. Хлобистова, О. Шнипка, М. Чу1
маченка, А. Чухна та інших.
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ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
— визначити основні завдання та пріоритети стра1

тегії забезпечення конкурентоспроможності економіки
України;

— проаналізувати регулювання національного пра1
вового поля щодо підтримки конкурентоспроможності
країни.

РЕЗУЛЬТАТИ
Паритет фінансових умов у відкритому режимі еко1

номіки повинен забезпечувати недискримінацію вітчиз1
няних суб'єктів економічної діяльності за наступними
параметрами.

По1перше, недискримінація за вартістю національ1
ного кредиту. Правила СОТ не містять захисних заходів
від демпінгу, який здійснюють окремі країни у сфері
національного та міжнародного кредитування, але
вартість кредитних ресурсів має прямий вплив на
структуру та вартість фінансових балансів економіки.
Умови національної кредитної системи не мають кон1
курентних переваг перед розвинутими країнами, особ1
ливо перед Європейським Союзом.

По1друге, недискримінація за податковим наванта1
женням. У світовій економіці відзначається сучасна тен1
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денція до зниження податків, особливо у країнах із роз1
винутою економікою (США — "рейганоміка", Велико1
британія — "тетчеризм"), однак ефективність таких за1
ходів необхідно узгоджувати з усіма іншими фактора1
ми, що впливають на стан фінансових балансів еконо1
міки. В Україні податковий кодекс з новою редакцією
податкової системи досі не має законодавчої сили.

По1третє, недискримінація за інфляційними на1
слідками для фінансових балансів. У найбільш розви1
нених країнах вже із 701х років минулого сторіччя поча1
ли застосовувати заходи із захисту фінансових балансів
від знецінення інфляцією, такі як: пряме перерахування
вартості активів і пасивів згідно з індексом1дефлятором,
підвищене перерахування за рішеннями державних
органів для учасників пріоритетних інвестиційних про1
ектів, можливість амортизувати капіталовкладення в
розмірі, що перевищує офіційний рівень інфляції тощо.
Усе це в умовах інфляціонізму останніх тридцяти років
дозволяло і дозволяє США й іншим розвиненим краї1
нам розміщати інфляційну націнку в реальному секторі
економіки та збільшувати грошові депозити економіки
у банківському секторі, що є основою інвестиційної ста1
більності цих країн.

В українській економіці заходи щодо паритету
фінансових умов для вітчизняного бізнесу, тобто недис1
кримінації суб'єктів економічної діяльності за вищевка1
заними параметрами, не передбачені, що спричиняє ще
більший диспаритет фінансових результатів, який до1
цільно відображати не в показниках об'ємного зростан1
ня економіки, а структурі фінансових балансів реаль1
ного сектора економіки, кредитних організацій і бю1
джетної сфери. Однак в українській економічній ідео1
логії зберігається лише пріоритет бюджетних потреб
держави, тобто підвищення бази для оподаткування за
рахунок зменшення відтворювальної складової витрат.

Найважливіші завдання стратегії забезпечення кон1
курентоспроможності економіки України, виходячи з за1
рубіжного досвіду [4, с. 116], полягають в наступному:

— розвиток та підтримка паритетного науково1тех1
нічного і технологічного рівня виробництва;

— відновлення основного капіталу для сфери най1
маної праці;

— повернення "інфляційної шапки" грошової маси
у структуру фінансових балансів реального сектора еко1
номіки;

— управління інвестиційною та інноваційною по1
літикою для вирішення державних задач структурного
розвитку економіки (галузеві та територіальні пріори1
тети);

— управління торговельним балансом.
Ряд конкретних завдань можна згрупувати у такі

блоки.
Перший блок: компенсація інфляційних втрат. Роз1

винуті країни активно вживають заходи перерахування
вартості активів балансів товаровиробників, особливо
основного капіталу, за офіційним індексом1дефлято1
ром. У цьому виявляється повага держави до приватної
власності та право власника компенсувати без подат1
кових наслідків збиток, завданий інфляцією.

Другий блок: преференції для галузей і територій,
що мають дефіцит капіталу для свого розвитку. Це доз1
воляє уряду здійснювати активну структурну промисло1

ву політику та регулювати розвиток територій за раху1
нок стимулювання інтересів приватного капіталу.

Третій блок: створення гарантій для інвестування
приватних заощаджень у високоризикові технології
майбутнього. Залучення заощаджень в інвестиції для
національних інновацій є також інструментом стерилі1
зації надлишкової грошової маси.

У світовій практиці реноваційно1інвестиційної по1
літики існують різні фонди сприяння, створені як інсти1
тути, що допомагають відновленню паритету фінансо1
вих умов і фінансових результатів для учасників міжна1
родної економічної діяльності. Вони передбачають
участь приватних і державних юридичних осіб у видат1
ках на суспільні потреби.

Так, у багатьох країнах діють компанії регіонально1
го розвитку [6, с. 216]. Ці приватні фінансові компанії
створюються з метою стимулювання розвитку регіонів,
що потерпають від безробіття й економічної відсталості.
Такі компанії можуть діяти тільки в інтересах корпо1
рацій, які здійснюють свою діяльність у регіоні дії ком1
панії. За правом власності це акціонерні компанії, капі1
тал яких підтримується гарантіями банків, держорганів,
великих міжнародних корпорацій. У правлінні компанії
держава представлена відповідальним урядовим комі1
саром. Ці компанії надають позики, поручництва, які
гарантуються державою. Зміст цього заходу полягає в
тому, щоб у відсталому регіоні (галузі) створити ефек1
тивні виробництва за участю великої кількості партнерів.
Одночасно для них існує особлива угода з певними по1
датковими пільгами, у тому числі і щодо амортизацій1
них відрахувань.

Також у світовій практиці існують компанії фінан1
сування інновацій (венчурні компанії) [6, с. 218], які яв1
ляють собою компанії, що поєднуються з інноваційною
корпорацією для фінансування відновлення її виробниц1
тва. Уперше такі компанії були створені у США після
Другої світової війни. У Франції аналогічні організації
створені у 1972 р. за зразком американських компаній і
діють за допомогою придбання акцій у компаніях, що
здійснюють інновації (від 10% до 50% капіталу). Після
здійснення інноваційних заходів завданням такої ком1
панії є продаж із прибутком акцій корпорації будь1якій
фінансово1промисловій групі.

Можна виділити два основні завдання, які вирішу1
ються за допомогою указаних вище заходів щодо ство1
рення конкурентоспроможної економіки.

Перше — це підтримка національних пріоритетів,
яка здійснюється за допомогою стимулювання приват1
ної економіки щодо відновлення ресурсного потенціа1
лу відповідно до вимог державних інтересів.

У сучасній практиці більшості розвинених країн за1
безпечення конкурентоспроможності країни не від1
дається на волю так званим самонастроювальним ме1
ханізмам конкуренції або класичному лібералізму, по1
вністю звільнених від державного регулювання. Поряд
із регулюванням національного правового поля щодо
підтримки конкурентоспроможності країни, державою
вживаються заходи, мета яких — спонукати суб'єктів
господарювання до формування стійкої, довгостроко1
вої політики або приймати рішення, що відповідають
завданням національної економічної безпеки. Об'єктом
таких заходів стимулювання може бути територіальне
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розміщення господарства, конверсія, зміна темпів роз1
витку, зміна рівноваги на ринку тощо.

Друге — переоцінка різних статей фінансових ба1
лансів корпорацій, зокрема їх основного капіталу та
резервів, для того щоб компенсувати наслідки знецінен1
ня грошей у період інфляції. Існуюча в розвинених краї1
нах практика переоцінки балансів підприємств під час
зростаючої інфляції необхідна для того, щоб суми відра1
хувань на реконструкцію та модернізацію виробництва
було достатньо для відновлення виробництва. У деяких
випадках при високому рівні інфляції переоцінка відбу1
вається раз на десять років, в інших — поправки на
інфляцію вносяться у вартість основних фондів майже
щорічно. Але така практика поряд із позитивними ре1
зультатами несе і деякий негативний ефект. Показники
прибутку й об'ємного зростання, які досягаються за
рахунок переоцінки, не є основою можливостей під1
приємства втримувати конкурентні позиції на ринку. Такі
можливості відображають тільки фінансові баланси
економіки. Тому такий захід має бути потужним спону1
кальним заходом до формування конкурентоспромож1
ності країни, повинен перевірятися на стані фінансових
балансів, тобто має бути ефективний контроль суспіль1
ства та держави за їх станом. От чому в ряді країн (Німеч1
чина, Франція) в приватних корпораціях виробничі ради
за участю робітників і профспілок мають право контро1
лювати чистоту фінансових операцій адміністрації [4, с.
117]. Із цієї ж причини регулювання природних моно1
полій в США ведеться, виходячи з показників фінансо1
вих балансів, а не показників прибутку [6, с. 219].

Заходи зі стимулювання повинні супроводжувати1
ся контролем результатів для фінансових балансів і їх
гнучким плануванням. Особливо це важливо для вирі1
внювання національних балансових матриць в інтегра1
ційних процесах в умовах диференціації світогоспо1
дарської системи і її глобалізації, щоб уникати домі1
нуючої позиції одних учасників над іншими і перерос1
тання фінансових диспропорцій у політичні напружен1
ня.

В Україні низька величина прямих і податкових вит1
рат, пов'язаних із залученням трудових ресурсів і нара1
хуванням амортизації, є основою традиційних для ук1
раїнської дійсності трансферних операцій із переведен1
ням доходів в афілійовані фірми з виведенням націо1
нального капіталу за кордон. Це є однією із причин по1
стійного зниження вартості та якості фінансових ба1
лансів української економіки.

В українському законодавстві й державній статис1
тиці стан фінансових балансів економіки практично не
відображається [1; 2]. Захисні заходи від знецінення
фінансових балансів вітчизняної економіки під тиском
інфляції практично відсутні. Знецінення фінансових ба1
лансів призвело до втрати паритетних позицій українсь1
ких пріоритетних галузей, що несуть основне наванта1
ження щодо забезпечення міжнародної конкуренто1
спроможності національної економіки в умовах ліберал1
ізації товарних і валютних ринків. Тому є необхідність
визначення пріоритетів стратегії забезпечення конку1
рентоспроможності економіки України.

Аналіз циклічної економічної динаміки в межах
стратегії забезпечення конкурентоспроможності еконо1
міки України становить інтерес для досягнення завдань

даного дослідження. При такому підході теорія довгих
хвиль є теорією еволюційних змін. Якщо виходити з
припущення про те, що радикальні економічні зміни
відбуваються в довгостроковому, а не в короткостро1
ковому або середньостроковому періоді, то в резуль1
таті структурних зрушень відбувається відхилення від
стану довгострокової рівноваги, яке викликає довгі
хвилі в економіці. Економічний розвиток і економічне
зростання стають у концепції довгих хвиль як послідовні
структурні перебудови економіки, які супроводжують1
ся зміною стереотипів економічної поведінки.

Найбільш цікавим у теорії М. Кондратьєва із позицій
дослідження стану національної економіки є аналіз про1
цесів переходу від одного стану рівноваги до іншого,
що пов'язано із довгими хвилями в економіці. Тобто
радикальні (якісні) зміни в економічній структурі вик1
ликають довгу хвилю певної спрямованості. Структурні
зрушення, по1перше, формують "структурне ядро", яке
визначає подальший розвиток економіки; по1друге, ут1
ворюють підвищувальну хвилю на стадії становлення
нової парадигми розвитку і знижувальну хвилю на стадії
інерційного руху і вичерпання джерел розвитку на ос1
нові даної моделі економічного розвитку. Таким чином,
цикл повторюється на новому рівні і при мобілізації
інших джерел розвитку.

Причини нерівномірності економічного зростання і
виникнення спадів і підйомів стали предметом вивчення
і дискусій багатьох вчених. У 2004 р. Нобелівська пре1
мія з економіки була присуджена американським вче1
ним Ф. Кюдланду і Е. Прескоттові — авторам робіт з
теорії економічних (ділових) циклів [3, с. 30], що спро1
бували пояснити всі коливання економіки як рівноваж1
не явище (на відміну від вищевикладених теорій і моде1
лей у попередньому параграфі). Вони показали, який
характер поведінки основних макроекономічних змін1
них, таких як валовий внутрішній продукт, інвестиції,
споживання і заощадження, експорт і імпорт, варто оч1
ікувати в залежності від впливу технологічних шоків на
продуктивність праці і змін зовнішньої кон'юнктури.
Один з головних висновків полягає в тому, що коливан1
ня ВВП у розвинутих країнах відповідає тим парамет1
рам коливань, які прогнозуються у рівноважних моде1
лях — тобто немає необхідності вводити в них ко1
ефіцієнт відхилення від ринкової рівноваги, як це ро1
бив Кейнс і, отже, проводити державну стабілізаційну
політику.

Своєю назвою теорія реальних економічних циклів
зобов'язана тому, що, за думкою авторів, основним
джерелом економічних коливань є зміни "реальних"
факторів, таких як, наприклад, світові ціни на нафту, що
в даному досліджені полягло в основу розрахунку ре1
ального індексу1дефлятора в розробленій методиці
дослідження реального стану рівня капіталізації про1
мислових підприємств. Саме нерівномірні зміни цих пе1
ремінних ведуть до нестабільного росту економіки і зни1
ження її конкурентоспроможності.

Довгі хвилі циклічних коливань в історичній ретро1
спективі співпадають зі змінами технологічних укладів.
Історично виділяються п'ять економічних укладів, що
характеризують базові нововведення, які були причи1
ною розвитку економіки: використання сил пари, буді1
вництво залізниць; застосування електротехніки; поява
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автомобіля; розвиток радіо, телебачення, інформацій1
них технологій. Економічний розвиток передбачає по1
слідовний перехід від нижчих укладів до вищих.

Перший індустріальний період у розвитку продук1
тивних сил, доступний для аналізу за наявними джере1
лами фактичних даних, почався промисловим перево1
ротом та індустріалізацією [7, с. 4] і спричинив три перші
технологічні революції, які збіглися з довгими циклами
М. Кондратьєва. Цей період можна назвати фазою про1
міжного продукту, або розвитку виробництва засобів
виробництва, що полягало у випереджальному зрос1
танні виробництва засобів порівняно із виробництвом
предметів споживання.

Саме в такий спосіб створювалася матеріально1тех1
нічна база для регулювання економічного розвитку і
розширеного відтворення, яке унаслідок споконвічно
закладеного структурного дисбалансу виробництва і
споживання, попиту і пропозиції послідовно визначало
настання криз надвиробництва. Однак аж до кінця XX
ст. це протиріччя розв'язувалося за рахунок поширен1
ня технологічних революцій ушир, у нові галузі вироб1
ництва, у нові країни і регіони, які залучалися до індус1
тріалізації, тобто екстенсивно.

Економічним лідером першого циклу була Англія,
яка забезпечила технічну перевагу і недосяжно високу
для інших країн продуктивність прядильних машин зав1
дяки використанню енергії пари. Промисловий підйом
услід за прядильним виробництвом забезпечили обслу1
говуючі галузі, а також створення нової інфраструкту1
ри. Бурхливий розвиток галузей промисловості гальму1
вався відсталою транспортною системою. Тому другий
цикл був підготовлений будівництвом залізниць і ство1
ренням прогресивних засобів транспорту, які скороти1
ли витрати і стимулювали промислове зростання. На
зміну Англії прийшли нові економічні лідери, такі як
США, Німеччина, а двигуном господарського і суспіль1
ного розвитку стала дешева енергія і конвеєрний спосіб
виробництва.

У третій індустріальний період розвитку продуктив1
них сил було створено нові проміжні продукти (елект1
рика, синтетичні матеріали, комп'ютери тощо). Основ1
на відмінність цього періоду від першого з розглянутих
періодів — винахід безлічі кінцевих продуктів, включа1
ючи предмети тривалого користування (автомобілі,
електроприлади, радіо, телевізори тощо). Цей період
умовно можна назвати фазою виробництва предметів
споживання, або кінцевих продуктів.

Якщо у третьому періоді здійснювалося насичення
засобами виробництва всієї економічної структури і
відбувалося глобальне структурне зрушення за рахунок
переливу ресурсів у промисловість, то у четвертому пе1
ріоді масове виробництво визначило адекватний йому
перехід до масового споживання. Це протиріччя вже не
могло розв'язуватися екстенсивно, тому що виробниц1
тво мало межею досягнутий рівень суспільного добро1
буту і платоспроможний попит населення як основних
споживачів кінцевої продукції. Усередині цього періо1
ду індустріального розвитку відбулася зміна монополі1
стичного капіталізму державно1монополістичним і виз1
начився перехід до нових форм транснаціонального за
охопленням і "державно1корпоративного" за змістом
капіталізму [5, с. 266].

П'ятий цикл був підготовлений розвитком інформа1
ційної техніки й ефективним використанням інформації,
які стали найважливішим фактором економічного роз1
витку. Лідерами інформаційних технологій стали Япо1
нія, США, а також молоді азіатські "тигри" Гонконг,
Сінгапур, Тайвань, Південна Корея. Із такої позиції краї1
ни градуювані за часом вступу в різні стадії розвитку
продуктивних сил з відповідним переходом від одного
технологічного способу виробництва до іншого.

ВИСНОВКИ
Таким чином, у результаті при аналізі циклів і тех1

нологічних укладів необхідно враховувати існування не
тільки коротких, середніх і довгих хвиль, але і більш
тривалих мега1хвиль циклів світового верховенства. Ці
цикли характеризуються боротьбою між двома велики1
ми державами за те, щоб стати спадкоємцем колишньої
пануючої держави шляхом перетворення в основний
центр нагромадження капіталу. Злети і падіння великих
держав більшою чи меншою мірою нагадують процеси
злетів і падінь окремих підприємств: монополії трима1
ються досить довго, але в підсумку їх становище підри1
вається тими самими заходами, що вживаються для
їхньої підтримки. Наступні за цим "банкрутства" є очис1
ними механізмами, що звільняють від баласту систему
тих країн, динамізм яких виснажився, і наповнюють її
свіжими силами. Завдяки всьому цьому основні струк1
тури системи залишаються незмінними. Кожна монопо1
лія державної влади якийсь час зберігається, але, як і у
випадку з економічною монополією, її основи підрива1
ються саме тими заходами, що вживаються для її
підтримки.
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